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Estado do Rio Grande do Sul 
CNV1ARA MUNICIPAL DE BENTO GONÇALVES 
Palácio 11 de Outubro 

Oficio n°. 17/2021- Frente Parlamentar em Defesa do Lago Fasolo 

Presidente Câmara Municipal 
Excelentíssimo Senhor Rafael Pasqualotto 

Bento Gonçalves, 27 de abril de 2021. 

ATA 11/2021 - ATA DA 10a REUNIÃO FRENTE PARLAMENTAR EM DEFESA DO 
LAGO FASOLO 

Aos vinte e sete dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, às quinze horas, a 
Frente Parlamentar em Defesa do Lago Fasolo, tendo como Presidente o Vereador 
Agostinho Petroli, como Relator o Vereador José Antônio Gava e como Membros 
presentes os Vereadores, Vereador Thiago Israel Fabris, Vereador Edson Rogério 
Biasi, Vereador Eduardo Pompermayer (Duda) e Vereador Rafael Fantin (Dentinho), 
declara aberta a reunião. O Presidente da Frente inicia recepcionando e 
apresentando o Senhor Milton Milan, presidente do Bento +20 e membro do 
Conselho de Planejamento Urbano - Complan, o Engenheiro Senhor Diego 
Panazzolo e a representante do Instituto de Pesquisa e Planejamento Urbano, 
Senhora Melissa Bertoletti Gauer, Diretora adjunta. Também apresenta aos 
convidados a composição e a forma de atuação da Frente Parlamentar. Passa a 
palavra ao Sr Milton, que faz uma explanação sobre as ações, diretrizes e metas do 
Conselho denominado Bento +20, composto pela sociedade civil organizada, em 
câmaras técnicas setoriais. Engenheiro Diego expõe a visão da câmara técnica que 
ele compõe sobre o Lago Fasolo e seu entorno. Para eles, existe a necessidade de 
se pensar além da despoluição/canalização, deve-se pensar em um parque no local, 
visto que Bento Gonçalves não apresenta essa opção. Senhor Milton explica a 
necessidade da urbanização do local. O Presidente do Bento +20 cita a necessidade 
de regularizar e coibir invasões, não só lá como em outros pontos. Senhora Melissa 
explica pontos sobre a Área de Proteção Ambiental (APP) demarcada no local e que 
a regularização dos moradores sempre se depara com a necessidade da instalação 
de fossa e filtro conforme legislação. Vereador Edson Biasi sugere que seja pensado 
na solução do descarte irregular de esgoto no local, para posterior execução de 
novas ideias. Melissa, Diretora Adjunta do IPURB explica pontos que o Instituto vê 
como negativos a transformação da área em Zona de Interesse Social, corroborada 
pelos representantes do Conselho, citando principalmente, o passivo que o 
Município terá a longo prazo. O Presidente da Frente diz entender que a visão da 
sociedade civil organizada é sempre pela regularização. Senhor Milton sugere, a 
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título de exemplo, programas habitacionais para realocação das áreas invadidas, 
fala inclusive de uma "encubadora social" a qual as câmaras técnicas do Bento +20 
vem trabalhando. A Diretora Melissa cita experiencias que o Município já teve em 
situações similares. Vereador Gava cita a área que já é de propriedade do Município 
e a vontade de que realmente seja, no futuro, um parque público. Cita exemplos de 
outras cidades que já utilizaram ferramentas como a permuta ou desapropriação 
para finalidades similares. Vereador Thiago questiona sobre o projeto do Bento +20 
para a área em questão. Senhor Milton apresenta a ideia do Conselho para o local, 
batizada de "Parque Lago do Progresso", iniciando com mapeamento. A Diretora do 
IPURB diz que estão em contato constante com o Ministério Público e que, conforme 
solicitado pela Frente, foi iniciado o levantamento da área, que se depara com 
divergências sobre matriculas e levantamento topográfico. Também destaca que, a 
área está destacada no Plano Diretor Municipal, como área de direito de preempção. 
Novamente os Vereadores da Frente citam a necessidade de contratação de 
assessoria jurídica, para auxilio dos trabalhos. Senhor Milton sugere que a Frente 
realize uma consulta junto a Fazenda Nacional e a União para averiguar a situação 
junto a estes órgãos. Senhora Melissa reforça que, as ações ali executadas, 
precisam ser pensadas para toda Bento Gonçalves, e não apenas para uma parcela 
da comunidade. Presidente coloca a palavra a disposição. Nada mais havendo, o 
Presidente da Frente Parlamenta declara encerrada a presente reunião quando 
eram quinze horas e treze minutos. Sala de Reuniões da Câmara Municipal de 
Bento Gonçalves, vinte e sete de abril de dois mil e vinte e um. 
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